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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia, senyores diputades i senyors diputats.
Començarem la sessió d'avui i, en primer lloc, els demanaria si
es produeixen substitucions.

LA SRA. SUÁREZ I GENOVARD:

Sra. Suárez substituesc la Sra. Riudavets.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Lluís Apesteguia substitueix Ferran Rosa.

LA SRA. TORRENT I PALLICER:

I Sra. Torrent substitueix el Sr. Pedro Álvarez.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

El Sr. Omar Lamin substitueix Marc Pons.

1) Proposició no de llei RGE núm. 2388/24, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, relativa a la plantilla del
SEPE de Menorca.

EL SR. PRESIDENT:

Començarem pel debat de la Proposició no de llei RGE
núm. 2388/24, presentada pel Grup Parlamentari Popular,
relativa a la plantilla del SEPE de Menorca. Per a la seva
defensa, per part del Grup Parlamentari Popular, té la paraula
la Sra. Torrent, per un temps màxim de cinc minuts. 

LA SRA. TORRENT I PALLICER:

Moltes gràcies, Sr. President, bon dia, senyores diputades
i senyors diputats. El Grup Parlamentari Popular va presentar
aquesta iniciativa en forma de proposició no de llei el mes de
febrer atesa la greu situació en què es trobava la plantilla del
SEPE, Servicio Público de Empleo Estatal, a Menorca. 

La premsa també es va fer ressò, llavors, en denunciar una
problemàtica que era constatable i que va dur fins i tot a la
queixa pública d'usuaris davant les oficines d'aquest organisme
estatal. I és que, segons dades oficials aportades pel Govern
espanyol, a dia 31 de desembre del 2022 hi havia a Menorca
una plantilla de 15 treballadors, quan entre el 2018 i 2019 va
superar el nombre de 30 treballadors, són dades oficials que
demostren una manca considerable d'efectius i que, sens dubte,
tenen una greu conseqüència, i és que es dona un servei més
precari als usuaris, amb manco plantilla és impossible donar un
bon servei. 

És un fet constatable, idò, que el Govern espanyol ha
retallat a la meitat la plantilla d’aquest Servicio Público de
Empleo a Menorca.

Aquesta realitat té unes conseqüències que s'han agreujant
des de la COVID i és que s’ha traslladat als usuaris i a les
oficines del SOIB aquest malestar. Com ja he dit, molts
d'usuaris han mostrat la seva preocupació i indignació, fins i tot

han protestat públicament de forma reiterada per la manca
d'atenció per mor de tenir una plantilla tan minvada des de fa
uns anys cap aquí. 

I és que el més sagnant va ser que la crisi del personal del
SEPE de Menorca es va començar a produir justament en plena
pandèmia de la COVID, precisament quan aquest organisme
públic va agafar més rellevància i importància i va haver
d'assumir major càrrega de feina, a causa dels expedients
temporals de regulació de feina que es varen haver d’aprovar
per a nombroses empreses menorquines com a conseqüència de
l’aturada involuntària de l'activitat econòmica, amb les
restriccions sanitàries adoptades pel Govern.

I és que la retallada per part del Govern espanyol és tan
evident, amb les xifres a la mà, a dia 31 de desembre del 2019
el SEPE comptava a Menorca amb 35 treballadors, com ja he
dit, en plantilla, i en tan sols un any aquesta xifra es va reduir
a la meitat, 17. Però és que a dia 31 de desembre del 2021
aquest servei a Menorca comptava només amb 11 treballadors,
tan sols. Tot açò, sempre segons informacions oficials del
Govern central.

La davallada de la plantilla va ser i és, idò, molt evident i
injusta. 

La realitat és que el SEPE de Menorca, per l'estacionalitat
laboral que vivim, té una gran afluència d'usuaris en diferents
moments sobretot, en èpoques molt específiques, també es ver,
però en un nombre d'usuaris que han de passar per les oficines
del SEPE que és molt gros. És molt significatiu, perquè no és
tolerable que el Govern espanyol, en saber que es tracta d'una
prestació que amb l'actual nombre de persones en plantilla és
difícil donar un bon servei, permeti a sobre que s'hagi retallat
d'aquesta manera els darrers anys, i no sols s’ha retallat la
plantilla del SEPE amb el Govern del Sr. Sánchez, sinó que
passa el mateix amb altres serveis dependents de l'Estat, com
els jutjats i l'Agència Tributària. I creiem que no és de rebut
que a Menorca s’es davalli el servei que es dona als usuaris per
manca d'interès del Govern espanyol.

I és per açò que, atesa aquesta circumstància injusta que
patim a Menorca, presentam aquesta PNL per a la seva
consideració.

I ja està, moltes gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Torrent. El Grup Parlamentari
Socialista ha presentat l'esmena RGE núm. 13589/24 i, per a la
seva defensa, té la paraula la Sra. Carbonero, per un temps
màxim de cinc minuts.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Moltes gràcies, president, bon dia, diputats i diputades.
L'esmena que presenta el Grup PSIB-PSOE és amb l'objectiu
d’aclarir alguns aspectes que no acaben de quedar reflectits a
la proposta inicial.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202402388
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202413589
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Com veuen, és amb l'objectiu d'arribar a consensos, Sra.
Torrent, i, bé, esperem que, si no és amb la redacció exacta, idò
que hi pugui haver un petit debat i una transacció en el sentit
que creiem que l'objectiu és comú, l’objectiu és que hi hagi un
bon servei per als ciutadans i ciutadanes de les Illes Balears,
però li coment aquests matisos que no queden reflectits a la
proposta inicial, especialment en el punt 1.

Vostè ha fet tot un historial de la retallada de treballadors,
açò és cert, per tant, aquí ens posarem d'acord, però sí que és
cert també que a partir de la pandèmia hi va haver una
reestructuració, el que se’n diu “districte únic”. Balears, i
Menorca, concretament, si agafa també dades oficials del
mateix SEPE, veurà que els resultats finals no disten tant de les
millors dades de les comunitats autònomes d'Espanya. I li diré
una xifra -després li puc passar les gràfiques, que són també
dades oficials extretes de la mateixa pàgina-, la millor
comunitat -parlam de dies de resposta després d'haver sol·licitat
la prestació-, Madrid és la millor, i aquí veurà que no estam en
temes de política, vull dir, Madrid té 15 dies de resposta, per
tant, es troba en el número 1 en millor servei; després hi ha el
País Basc, que té 16 dies; i després ja ve les Illes Balears, és a
dir, que les Illes Balears és la tercera comunitat autònoma en
donar un bon servei, en la ràtio de dies de resposta després que
els ciutadans hagin demanat la sol·licitud de prestacions.

I si passam a dividir les dades per illes, Menorca no té
tampoc una mala resposta. Formentera és la que està... 20 dies
per tramitar les sol·licituds; Eivissa..., Menorca es troba en
17,5; i Eivissa, en 16 dies. Vull dir que estam tots més o manco
allà, és a dir, el conjunt de les Illes Balears, tercera comunitat,
no estam malament.

Dins Menorca, sí, es podria millorar un..., dins les Illes
Balears, perdó, Menorca es podria millorar un poc com a dada
de l'indicador, però per açò consideram que hem d’arribar a un
consens amb la demanda. És a dir, nosaltres què demanam?
Aquestes dades s’aconsegueixen amb el districte únic, és a dir
que es reparteixen les feines quan hi ha molta saturació, i també
amb personal temporal.

I aquí és on anam nosaltres. Nosaltres consideram que,
efectivament, s'ha de reforçar el personal i s'ha de matisar
aquest aspecte, és a dir, volem que sigui personal de la plantilla
estructural, és a dir, fix, diguin-ne així o com a plantilla
estructural, ho hem matisat d'aquesta manera. Per tant, nosaltres
faríem un vot favorable si incorporam aquesta esmena, tot i
que, ja li dic, si considera que hi ha algun aspecte a millorar de
la redacció o hi ha alguna qüestió a modificar, estam oberts a
fer un recés i poder-ne parlar. 

També li he de dir que el servei SEPE és complementari al
servei SOIB, i avui surt una notícia que el SOIB ha perdut un
10% de la plantilla aquí, a Balears. Ho dic perquè, bé, és una
crítica constant que fem, que moltes propostes se’n van amb
l'objectiu de millorar serveis de l'Estat i amb aquesta..., de
vegades sembla que és que volen fer oposició al Govern estatal
des del Govern de les Illes Balears, però, a més, creiem que no
van per aquí els tirs, no és l’adequat; és a dir, si volem millores
per al SEPE i fem aquesta proposta, seria interessant també fer
el mateix allà on governen vostès, que és aquí, a les Illes
Balears, i al SOIB, que són serveis totalment complementaris,

SOIB i SEPE, idò també fer una proposta de no perdre personal
i millorar tota la plantilla per donar aquest millor servei.

També li passaré la notícia.

I, bé, creiem que seria just que hi hagués aquesta millora
per a les dues administracions que gestionen el tema de
formació i tot el tema d’ocupació i prestacions. 

Moltes gràcies, president. 

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sra. Carbonero. En el torn de fixació de
posicions, pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, té la
paraula el Sr. Apesteguia, per un temps màxim de cinc minuts.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Sra. Torrent, ja li avanç
que, independentment que s'accepti o no s'accepti l'esmena del
Partit Socialista, nosaltres votarem a favor de la seva iniciativa,
si bé és ver, i ho volem dir, que compartim que millora el
redactat en els termes amb els quals es planteja, a parer nostre,
i que, per tant, consideram que seria interessant la seva
acceptació, independentment de la votació, perquè creiem que
el prioritari, també, i com ja li he dit moltes vegades, quan hi ha
una reivindicació que afecta únicament una de les illes, des del
punt de vista de l’insularisme que nosaltres practicam, és
respecte de les demandes de Menorca que han de comptar,
entenem, amb el suport d’una força exclusivament de Mallorca,
com és la de MÉS per Mallorca. 

Dit això, nosaltres consideram que fan falta més
treballadors al SEPE, no només per millorar, com ha dit la Sra.
Carbonero, amb una exposició molt il·lustrativa, el nombre de
dies amb els quals es tramita una prestació per desocupació,
sinó per a la resta de feines, de  serveis i de prestacions que
ofereix el servei SEPE. 

Dit això, també, i una mica en la línia del que ha dit la Sra.
Carbonero, permeti’m una reflexió que, com vostès recordaran,
a la sessió de control del passat dimarts, la meva companya,
Marta Carrió, va fer una pregunta al Sr. Sáenz de San Pedro, al
conseller, sobre que el darrer any hi ha hagut una davallada de
150 treballadors al SOIB i només se’n preveu la contractació
de 50 i, per tant, pel camí en queden 100. El conseller va dir:
“Con menos trabajadores se puede hacer lo mismo”.

Jo estic molt content que vostè, en aquesta proposició no de
llei reconegui que l'administració, al final, requereix múscul i
el múscul són persones i les persones són les que ajuden que
l'administració sigui més efectiva, més eficaç i, al final, redundi
en un millor tracte i en un millor servei a la ciutadania. 

Per tant, nosaltres compartim, com vàrem fer dilluns, avui
també, que tots els serveis públics necessiten de suficient
múscul de treballadors públics i, per tant, com ja li he dit,
independentment de si s'accepta o no, votarem a favor d'aquesta
proposició no de llei. 

Moltes gràcies.
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EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Apesteguia. Pel Grup Parlamentari Mixt té la
paraula la Sra. Gomila, per un temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president, bon dia, diputats i diputades. A la
passada Comissió d'Hisenda, MÉS per Menorca ja va presentar
una PNL per demanar una millora de la prestació dels serveis
del Govern balear, com era l’ATIB o com era l'IBAVI o com
era Dependència, també de l'Estat, com era la Seguretat Social,
perquè entenem que les diferents administracions, sigui el
Govern de l'Estat, sigui el Govern balear, sigui el consell
insular, han d'oferir serveis presencials i serveis de qualitat a la
ciutadania, que és el que es reclama. Per tant, qualsevol
proposta que pretengui millorar aquesta atenció ciutadana a
Menorca, com la proposta que avui presenta el Partit Popular,
d'augmentar personal del Servei Públic d'Ocupació Estatal,
tindrà el nostre suport, el suport de MÉS per Menorca.

També, si s'accepta l'esmena, tindria aquest suport. 

Com bé deia, també, la Sra. Carbonero, és important que
quan facem una proposta la mirem a tota l'amplària de les
administracions, per tant, també reclamam que hi hagi aquest
personal al SOIB, que millora també aquest servei que es dóna
als ciutadans. 

Per tant, reiteram que l’important és que es millorin els
serveis als ciutadans de manera presencial, tant si depenen de
l'Estat, del Govern, dels consells, açò és independent, les
administracions hem d'estar al servei dels ciutadans, governi
qui governi, independentment de qui sigui el president o que no
ho sigui a un lloc o a un altre, i, per tant, qualsevol proposta
que pretengui millorar els serveis als ciutadans i l'atenció als
ciutadans i apropar-la als ciutadans, en aquest cas de Menorca,
que creiem que és una reivindicació que des de MÉS per
Menorca hem fet moltes vegades, tindrà el nostre suport. 

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Gomila. Procedeix ara la suspensió de
la sessió per un temps màxim de deu minuts, per la qual cosa es
demana al grup proposant si vol una suspensió de la sessió o si
podem continuar. Podem continuar.

Pertoca ara la intervenció del grup proposant per fixar la
posició i assenyalar si accepta l'esmena, per un temps màxim de
cinc minuts. 

LA SRA. TORRENT I PALLICER:

Moltes gràcies, Sr. President. Bé, abans de contestar-li, bé,
ja que tenia l’ús a la intervenció, la farem. Des del Partit
Popular hem incidit, des de diferents administracions, en
aquests i altres temes similars ja que pensam que perjudiquen
directament els usuaris de Menorca. En açò estam tots d’acord,
els qui vivim a Menorca som els qui més ho patim. El fet és que
ens fa la impressió un poc que el Govern del Sr. Sánchez està

sent insensible amb els ciutadans de Menorca, i justament amb
aquests més vulnerables, perquè són aquests més susceptibles
de ser usuaris de serveis com el SEPE. Com ja hem dit, va
començar justament aquesta retallada de personal a un moment
molt delicat per a tota la societat, en general, i per als més
vulnerables, en particular, que va ser a l’època de la COVID. 

A Menorca ja hem sofert la indiferència, la poca empatia
del Govern espanyol del Sr. Sánchez, i és que, si coneix i entén
la nostra singularitat, i massa vegades la doble insularitat que
patim, el darrer que ens convé i necessitam és que minvin les
plantilles d’uns serveis específics de l’Estat espanyol.

El Partit Popular, tant des del Senat, hem presentat
preguntes i iniciatives, i ara també esperem que, des del
Parlament, voldríem ser capaços de fer arribar al Govern
espanyol el dret dels menorquins a tenir uns serveis estatals
adequats, dignes i amb una plantilla suficient per atendre els
usuaris que açò necessiten. No podem permetre que els
menorquins deixin perdre un servei que s’ha desmantellat quasi
fins arribar al 50% manco de la plantilla en pocs anys, perquè
els qui hi perden són els mateixos de sempre, els usuaris. I si ho
permetem i si aquesta situació segueix en el temps i es manté,
fem un flac favor a tots els menorquins.

I és que les dades oficials actualitzades per part del Govern
espanyol de Sánchez no deixen cap dubte, la tendència és
totalment regressiva, fins a arribar que és increïble la situació
actual; és a dir, definitivament ara tenim 9 persones, en total, a
tota l’illa, 9: 1 directora compartida a les dues oficines, a la de
Maó i a la de Ciutadella, i 4 persones a cada..., a Maó i a
Ciutadella.

És clar, està claríssim que si prenem la referència dels sis
darrers anys, haurem passat de 30 treballadors als 9 actuals, és
impossible que amb aquesta plantilla tan reduïda del SEPE es
pugui donar un servei adequat i que els usuaris rebin l’atenció
que es mereixen.

Per açò, des del Grup Parlamentari Popular instam que es
consideri la manca de plantilla del SEPE com una necessitat
urgent.

És clar, vegem, com el que ha dit la Sra. Carbonero,
nosaltres hem de tenir molt present que qualsevol servei que
se’ns retalli des de Madrid és molt mal de fer després que es
reverteixi, per tant, hem de lluitar perquè aquest servei no es
desmantelli de la manera tan agressiva com es fa, perquè és
absurda.

Per altra banda, és clar, les dades són, molt bé, les teves de
resposta del servei, molt bé, però si els usuaris es queixen i
públicament es manifesten, per tant, no els serveix que estiguin
8, 10, 15 dies, és igual, la gent el que vol és que els atenguin,
i si abans, amb 35 persones les podien atendre d’una manera,
és impossible que amb 9 persones a totes dues bandes puguin
donar un servei de tan bona qualitat com el que es donava tant
de personal, s’haurien de reorganitzar moltíssim i molt bé per
donar un servei exacte com el que donaven 30 persones. 

Per tant, és clar, nosaltres trobam que la veritat és que,
sense condicions, vull dir que jo no li volia acceptar l'esmena,
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no per res, està bé, no és perquè hagi fet la meva, però m'agrada
més la meva, permeti’m-ho, perquè crec que la meva és clara
i no sense miraments de dir si hi ha districte únic..., no, sense
miraments: necessitam que s'ampliï la plantilla. Per tant, per
açò dic que la meva anava en aquest sentit, clar i llampant, i per
açò, i sense que tengui res en contra del que diu vostè, li
votaríem en contra, i sense cap problema.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

No l’accept, no l'accept, perdoni, no l’accept, però per açò,
és sense ànim de..., no per res, sinó perquè quedi més clar que
el que volem és açò i prou, perquè es pugui donar aquest servei
com pertoca.

I jo agraeix moltíssim el vot a favor de tots els partits. 

Moltíssimes gràcies, Sr. President. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Torrent. Acabat el debat, passam a
votar la Proposició no de llei RGE núm. 2388/24

En conseqüència, queda aprovada per unanimitat la
Proposició no de llei RGE núm. 2388/24, relativa a la plantilla
del SEPE a Menorca. 

2) Proposició no de llei RGE núm. 4030/24, presentada
pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a contractació
pública d’aliments produïts a les Illes Balears.

A continuació passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 4030/24, presentada pel Grup Parlamentari
Socialista, relativa a la contractació pública d’aliments produïts
a les Illes Balears. Per la seva defensa, per part del Grup
Parlamentari Socialista, té la paraula la Sra Carbonero, per un
temps màxim de cinc minuts. 

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Moltes gràcies, president. Aquesta proposta, com veuen, és
de març del 2024, va ser registrada just després de les
manifestacions que hi va haver arreu d'Europa, de l'Estat i
també aquí, a les Illes Balears, dels diferents productors i dels
pagesos de les Illes. 

Sobretot hi havia una manifestació en temes de
flexibilització i aplicació d'algunes línies de la PAC, que és un
tema que s'ha resolt, però, dins les reivindicacions hi havia una
part molt concreta que era la de compra pública del producte
local; és a dir, per una banda, defensa del producte local i, per
l'altra, posaven en valor la possibilitat que l'administració
pública, dins tots els seus àmbits i dins tots els seus estaments,
tant local, com la comunitat autònoma, com els consells
insulars, tenen la capacitat de poder fer compra d'aliments
públics..., ai, compra d’aliments locals, és a dir, parlam
d'hospitals, parlam d'escoles, etc.

I nosaltres vam recollir, a la part aquesta de les
reivindicacions, també hem de dir que Unió de Pagesos també
va fer una proposta d’iniciativa en aquest sentit, que va ser

recollida per alguns grups a nivell municipal i a nivell de les
Illes, també perquè es pogués fer aquesta compra pública.
També hem de dir que, tot i que el Govern es pugui manifestar
a favor del producte local i fer-hi feina per la seva definició i
també perquè hi hagi aquest suport perquè els pagesos tenguin
la recompensa en preu del costs dels seus productes, així i tot
veiem que han passat algunes coses que ens preocupem molt,
com, per exemple, la contractació de Fruita Bona.

Ja ho hem ho hem debatut altres vegades, hi ha hagut
iniciatives d'altres grups, com Unides Podem, pel tema de la
compra pública, però sí que hem vist que els mecanismes de
l’administració de la comunitat autònoma no han estat
suficients per garantir que siguin contractes fets a empreses que
realment duen producte local. És a dir, en definitiva, va
guanyar el concurs una empresa que no duia producte local
davant d’una que sí feia molts d'anys que feia aquest servei amb
producte local. I després, per a més inri, vam saber que duen
productes de fora, tot i ser quilòmetre zero ecològics, i que
l'administració no feia res tampoc per corregir aquest fet.

És a dir que els punts que van tenir per guanyar davant el
qui tenia, el qui proposava un producte local, després veiem
que no ho acompleix. Per tant, és clar i llampant que s'han de
fer passes perquè l'administració pugui donar aquest suport al
producte local. 

La proposta té cinc punts. El primer diu que el Parlament
insta el Govern a emprendre iniciatives per fomentar el consum
de productes alimentaris produïts a les Illes Balears als sectors
escolars, hospitalaris, com he dit, atenent el benefici que suposa
per als consumidors, que dinamitzi l'economia local i també
contribueixi a reduir les emissions de diòxid de carboni. 

El segon punt és instar el Govern de les Illes Balears a
revisar les polítiques de compra pública. Açò en aquest sentit
el que he explicat abans de les experiències nefastes que tenim.

El tercer punt, instar el Govern balear a ajustar les
contractacions públiques d'aliments a realitzar la producció de
fruita i verdures segons la producció concreta de les Illes -i
acab, Sr. President- és a dir, no comprem fruites que no es fan
localment a segons quin període de temps. 

Després, instar el Govern a incorporar a les contractacions
públiques de subministrament de productes alimentaris criteris
ambientals i de baixes emissions de gasos d'efecte hivernacle. 

I, per acabar, el Parlament insta el Govern de les Illes
Balears a impulsar polítiques que reconeguin i divulguin el
valor econòmic i cultural de la gastronomia de les Illes Balears. 

Moltes gràcies, president. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Carbonero. Per part del Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca té la paraula el Sr. Apesteguia,
per un temps màxim de cinc minuts.
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EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. També breument, atès que
és una proposició en un  sentit que ja s'ha debatut i fins i tot
aprovat en diferents ocasions per part d'aquest Parlament,
també no només en aquesta comissió, sinó especialment en
altres comissions, amb propostes de caire molt més sectorial,
però en el mateix sentit, també a l’àmbit de l’educació, a
l'àmbit de la salut, a l'àmbit dels serveis socials, etc. Per, tant,
aquí donaríem una mica o tornaríem donar una visió global al
que hem tractat de forma sectorial i que nosaltres compartim
plenament, amb l'exposició que ha fet la Sra. Carbonero i amb
el conjunt de la proposició que ha fet el Partit Socialista, també
amb el mateix sentit que vàrem expressar a la reunió que tots
els partits varen mantenir a la seu de la Conselleria
d'Agricultura, en aquells moments que hi havia unes
mobilitzacions, no només a les Illes Balears, sinó també al
conjunt de l'Estat espanyol i a la Unió Europea, per reivindicar
més suport per part de la pagesia.

I com dic, amb aquells compromisos que vàrem adquirir per
part de tots els grups parlamentaris amb els representants de les
principals patronals i sindicats i associacions representatives
del sector primari.

Dit això, per tant, nosaltres creiem que, efectivament, s'han
de fixar aquests elements dins la contractació pública de
priorització de l’adquisició de producte local per diferents
raons: primer, per donar suport al sector primari del nostre país
que, com hem dit també moltíssimes vegades, viu una
competència deslleial -en el nostre cas, una doble competència
deslleial-, no només per aquella que es produeix a altres
territoris que no tenen les mateixes normatives que s'apliquen
a les Illes Balears, sinó també pels productes que es produeixen
a la península ibèrica, atès que ells no pateixen el sobrecost
derivat de la insularitat.

Per tant, nosaltres estam en una molt difícil posició. La
insularitat per al sector primari, totes les insularitats a tots els
arxipèlags, suposa una dificultat afegida molt grossa, però
nosaltres tenim una capacitat de consum molt elevada que
hauria de derivar sempre en aquest acompanyament al sector
primari per la resta de sectors econòmics, no només per part del
sector públic -que és el que aquí es proposa-, sinó també per la
resta. 

En aquest sentit, també he de manifestar la meva satisfacció
arran que a la ponència de la Llei d’agilitació administrativa
sembla que s'ha introduït una esmena per millorar també la
compra de producte local per part del sector turístic, cosa que
ja va ser introduïda en el seu moment a la Llei turística a
l’anterior legislatura. 

Finalment, una reflexió, a més de reiterar una vegada més
el nostre suport: els pagesos, els ramaders, per produir
necessiten un territori, per tant, si de bon de veres volem
garantir el suport a la nostra pagesia, hem de deixar d'omplir la
part forana de xalets i donar suport als pagesos i que els
garrovers no hagin de competir amb les piscines, que és
actualment el que passa. 

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Apesteguia. Per part del Grup
Parlamentari Mixt té la paraula la Sra. Gomila, per un temps
màxim de cinc minuts. 

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president. Des de MÉS per Menorca entenem que
el sector primari és un sector estratègic per a l'economia
menorquina, no només per la gran tasca que fan amb el 
manteniment del nostre territori, del nostre paisatge, sinó també
perquè són precisament els productors dels aliments. Per tant,
compartim la necessitat de potenciar el consum de productes de
qualitat, el consum de productes de proximitat i el consum de
productes que en el fons són més saludables.

El producte local va associat sempre a productors més petits
enfront de les grans explotacions agroramaderes, que
normalment s'orienten més cap a l'exportació. Açò vol dir que
les administracions no només hem de vetllar per la
supervivència dels petits productors locals sinó que, a més a
més, hem de fer tots els esforços per millorar la seva
rendibilitat, la seva modernització i també la seva viabilitat, si
volem tenir aquest sector primari i volem que se segueixi
mantenint.

A Menorca, l'aprovació de la Llei de Reserva de la
Biosfera, preveu, precisament, la introducció de criteris de
consum de producte local en la compra pública a les
administracions públiques, per tant, seria interessant que
aquesta llei es fes complir i d'aquesta manera donar suport a
aquests productors, als petits productors que tenim a Menorca.

Per a MÉS per Menorca és important, a més, fer polítiques
alimentàries que implementin la compra pública d'aliments
agroecològics, o sigui, que són sostenibles, que són locals i de
proximitat, que són de temporada, que són produïts a
explotacions familiars i petits productors i que protegeixen
també el sòl, el medi ambient i el paisatge, tot i que actualment
la política de preus dels aliments, que estan sotmesos a les
exigències del mercat global, no se'ls fa fàcil els nostres petits
productors perquè han de competir amb les grans explotacions
i amb les grans superfícies comercials. Per tant, aquí
l'administració els hauríem d'allargar la mà.

I és en aquest sentit que, des de MÉS per Menorca, es va
proposar una esmena a una PNL ja de menjadors, presentada
per MÉS per Mallorca, en el sentit d'aquesta compra d'aliments
als menjadors escolars amb criteris agroecològics que d'alguna
manera s’adquireixen mitjançant circuits més curts de
comercialització i provenen de les petites extensions familiars
que tenim a les nostres illes, que són sostenibles i que, sense
cap dubte, fan feina en termes mediambientals, a la vegada que
proporcionen un aliment de qualitat als nostres infants i joves
en els menjadors.

Així, idò, compartim les preocupacions del sector
agroalimentari que ens vam exposar, com bé deia el Sr.
Apesteguia, a aquella reunió que vam mantenir amb la
Conselleria d'Agricultura, és important que mantinguem o que
puguin tenir un preu just per als productes, que puguin cobrir
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com a mínim els costs i que els permeti, per tant, seguir
produint productes de proximitat, de qualitat i sostenible.

Per altra banda, compartim també la preocupació del sector
de la demanda de potenciar la comercialització i, en
conseqüència, una major producció i promoció d’aquest
producte local, alhora que també incrementar la compra
d’aquest producte agrari, que ho hem de fer, sense cap dubte,
els particulars, però també ho hem de fer donant-los la mà les
administracions públiques per tenir un suport real, per a també
incrementar el consum d'aquests productes en els hospitals, en
els menjadors, als centres de dia i perquè es tenguin en compte
a les contractacions públiques que fa el Govern de les Illes
Balears.

Com que la proposta que avui presenta el PSOE va en
aquest sentit, des de MÉS per Menorca, en farem un vot
favorable.

Gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Gomila. Pel Grup Parlamentari
Popular, té la paraula el Sr. Varela, per un temps màxim de cinc
minuts.

EL SR. VARELA DE LIMIA I CHORDÁ:

Muchas gracias, Sr. Presidente, buenos días diputados y
diputadas. Buenos días, Sra. Carbonero. En primer lugar,
agradecerle que presente esta PNL, que entendemos que la
presenta de forma constructiva y, como bien ha dicho el Sr.
Apesteguia, la hemos debatido en otras comisiones, y hemos
estado de acuerdo en casi todo, pero sí que me gustaría aclarar
algún apunte que usted ha dejado caer por aquí, y que la
exposición de motivos, pues, también lo ha expresado.

Está muy bien que ustedes nos pidan soluciones para que
bajen los precios de los productos de primera necesidad, de los
productos básicos; está muy bien que ustedes nos pidan
soluciones para que aceleremos los expedientes, y es verdad,
todo esto está muy bien; pero hay un informe, que tuve la suerte
de leer el otro día, de la OCU, de la Oficina de los
Consumidores y Usuarios, sobre 122 productos entre el año
2020 y 2023, y estos 122 productos todos subían un porcentaje
brutal menos cuatro, de media, las alzas estaban en un 38%: el
aceite de oliva subió un 225%, el azúcar subió un 91%, los
huevos el 67, arroz, la leche, etc.

También, luego, usted nos habla de aplicar la Ley de cadena
alimentaria que, para los que nos están viendo y no sepan lo
que es, lo que pretende es corregir el desfase que hay, el
desequilibrio de los costes en las relaciones entre los
agricultores y entre los intermediarios dentro de la cadena de
valor de estos productos.

Y está muy bien que ustedes nos pidan esto, pero yo le
pregunto ¿qué hicieron ustedes? ¿Hicieron algo? ¿Solicitaron
a alguna administración las soluciones que usted nos está
pidiendo ahora? ¿Instaron a alguna administración para que
pusiera solución a este aumento indiscriminado de precios, que

le recuerdo que lo que hace era fastidiar a los más vulnerables
y a los de las clases más bajas? ¿Hicieron algo? No hicieron
absolutamente nada, y ustedes ahora vienen aquí con exigencias
y nosotros asumimos ahora mismo que estamos gobernando, lo
asumimos y somos los que tenemos que buscar soluciones y
facilitar la vida de los ciudadanos.

Y en esto está nuestro gobierno y está la conselleria, pero
nos hace un poco de gracia que ustedes vengan aquí a exigirnos
cuando durante ocho años no han puesto solución a este
aumento indiscriminado de precios.

Dicho esto, ya le he dicho que estamos de acuerdo, que
votaremos a favor todos los puntos, primero, porque algunos ya
se están haciendo y otros porque tenemos que modificar, ya
sabe que el artículo 144 de la Ley agraria establece los
términos en que se tiene que regular la contratación pública de
productos agrarios y agroalimentarios, entonces, lo que
nosotros hemos hecho es presentar una enmienda al Decreto de
simplificación administrativa para modificar este artículo 144,
sin tener que esperar a modificar toda la Ley agraria, porque
entendemos que es urgente modificar este artículo 144. Por eso,
pues en muchos de los puntos estamos a la espera de que se
acepte la enmienda en el decreto este de simplificación
administrativa, y otros puntos, pues ya se están haciendo.

Así que nada, reiterarle el agradecimiento por presentar esta
PNL, en la cual estamos de acuerdo, y animarle, animarle a que
cuando haga la exposición de motivos, pues sí que es verdad
que los puntos son muy constructivos, pero la exposición de
motivos, pues, al final deja un poco que desear.

Muchas gracias, presidente.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Varela. Té la paraula per
contradiccions el grup proposant, per un temps màxim de cinc
minuts. 

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Moltes gràcies, president. Bé, contradiccions n'hi haurà
poques, perquè veig que hi haurà unanimitat de vot i, primer de
tot, vull agrair el vot favorable.

Després, pel que fa als punts d'acord, a l'exposició de
motius, el Partit Popular ens comenta que a l'exposició de
motius no hem estat prou fidedignes, bé, jo aquí sí que
entrarem en contradiccions, perquè li diré, quan diu què han fet
vostès, miri, jo li diré el que han fet vostès, també, perquè ha
explicat molt bé la Llei de cadena alimentària, però el Partit
Popular, a la modificació de la darrera Llei de la cadena
alimentària, que és la que permet estar vigilants i que els
pagesos acabin tenint el preu just per als seus productes, què va
fer el Partit Popular? Hi va votar en contra, vostès, en contra,
al Congrés dels Diputats.

Vull dir que si ara els agrada la Llei de cadena alimentària,
ben arribats, ben arribats!, perquè no és el discurs que tenia fa
un parell d'anys; que ja li dic, fins i tot a l’hora d’espitjar el
botó van fer un vot contrari. Vull dir, gràcies que tenim ara una
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Llei de cadena alimentària, que va impulsar el ministre Planas,
molt conscient que és l'única manera que hi hagi aquesta
vigilància a tota la cadena de producció i d'arribada i de
comercialització per arribar el producte a l'estand i que pagui
el consumidor, i que arribi aquesta part del pagament del preu
a la part que justament correspon a l’agricultor o al productor,
açò ho tenim gràcies que el Govern estatal va impulsar aquesta
llei i vostès hi van votar en contra. Vull dir, açò és el que han
fet.

A nivell balear, què han fet? Jo li diré què van fer: el passat
Govern de pacte, amb la pandèmia, es va gastar molts doblers
en producte local, compra directa de producte local, més de
600.000 euros, així de clar, eh! Producte local en diferents
productes. Vostès què han fet, més que deixar perdre una
empresa local, que es diu Fruita Bona, que ha hagut de tancar
les portes? Jo no volia entrar en aquests detalls, però és que
m’ho deixen, és que m'ho han posat en safata, que diuen. Vull
dir, què han fet? Doncs açò és el que han fet.

De moment, estam molt contents de què posin en valor la
Llei de cadena alimentària, tot i haver-hi votat en contra; estam
molt contents que siguin capaços de posar alguna excepció a la
llei òmnibus que es troba en tramitació; i benvinguts a fer feina
per al producte local i perquè els nostres productors tenguin els
preus justs!, però no ens venguin a dir que nosaltres no vam fer
res i vam deixar un desastre, perquè el desastre, de moment, el
tenim ara amb un any de govern, amb un any de govern, perquè
en producte local, i trobarà al resum de premsa tots els titulars
que ho diuen clarament: “ha tancat una empresa que feia anys
que distribuïa producte local a les escoles”, i ara ja no la tenim,
ja no la tenim.

Per tant, els mecanismes s'han d'estudiar i és important que
facem feina en aquesta línia, perquè ho reclamen els productors
i també ho reclama tota l'economia, en general, de les Illes
Balears, ens interessa a tots que hi hagi una diversificació de
l'economia.

Per tant, petites contradiccions, Sr. President, en l'exposició
de motius, i concòrdia en els diferents punts, que són sis, i que
esperem que donin fruit.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Carbonero. Demanaria si es poden
votar els punts 1 i 5 per separat.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Gràcies. Idò passaríem a la votació dels punts 1 i 5. Votam.

El resultat seria: 12 vots a favor i 1 abstenció. 

I ara passam a votar la resta de punts. Votam.

Unanimitat. 

En conseqüència, queda aprovada la Proposició no de llei
RGE núm. 4030/24, relativa a la contractació pública
d'aliments produïts a les Illes Balears.

I no havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió.
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